Les 30 - Antwoorden

Opdracht 1: Geef de vervoeging van het onregelmatige werkwoord Komen of Binnengaan, Xia

Persoon Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd Persoon
Ik (m) N2 ba 'MN2  bétie NION  4avo NN
Ik (V) NN2  ba'ah* 'MX2  bétie NION  &vo NN
Jij (m) N2 ba NNQ  bata NIQ  tavo NAN
Jij (v) NN2  ba'ah* NN bat 'NIQR  tavo'ie NN
Hij N2 béa N2 ba NIQ'  yavo NID
Zij NN b&ah* NN bad'dh* NiQn  tavo N'D
Wij (m) O'N2  ba'iem 1INQ  béanoe NiQ) navo 121X
Wij (V) NiIN2  béa'ot 1IN2  bénoe NIl  navo 110X
Jullie(m) DO'X2  baiem DNN2  batem INIQD  tavo'oe YRR
Jullie (v) NiIN2  béa'ot |MX2  béatén INIQD  tavo'oe DAL
Zij (m) D'NA  ba'iem IN2 ba'oe INIQ'  yéavo'oe on
Zij (v) NiINQ  b&ot IN2  bd&'oe INIQ!  yavo'oe N

Gebiedende wijs: XiQ bo (m), 'Xi2 bo'ie'(v), NI bo'oe (mv). Infinitief: NIQ2 lavo
* Let op het verschil in nadruk bij ba'ah.

Opdracht 2: Vertaal en geef de uitspraak.

Ik ben hier, in het restaurant NTyoNn2a ,Nd "IN anie poh, bammisadah

Hij schrijft in dat boek NIN 1902 2Nid NN hoe kotev bessefer hazéh
Zij komt hierheen NN NXA N'ND hie ba'ah henah

Mirjam (is) daar sinds gisteren 2innx TNN DY DN miryam sham me'az etmol
Ik at toen een appel NIDN ™ MYIN "IN anie 4chaltie 4z tapoe'ach
Dan kom ik morgen NN NIAX "IN 2 NN achar ken 2nie avo machar
Daarom ben ik thuis N IN POV al-ken anie babayiet

Opdracht 3: Bijbelteksten
nIN' DW2 ,Nan 12 Baroech haba beshem [YHWH] Adonai, Gezegend hij-die-komt in-de-
naam van de Heer. Psalm 118:26a. Zie de uitleg van dr. Piet van Midden in Efemeride 22.
Zie voor de Godsnaam NN les 27 Extra.
Baroech is een vorm van werkwoord berach, zegenen, dat in een latere les aan bod komt.
NN NIN-'X  e-mizeh bat? Waar kwam u vandaan? Gen 16:8 gedeelte
JXIW! 2-OK K DIN NAN L, DNDRN-ON NWN NN
wayomer mosheh él-h&'élohiem, hine anochie ba el-béne yisra'el Exodus 3:13
En-spreekt Mozes tot-de-Heer, zie ik (benadrukt) kom tot-[de]-kinderen [van] Israél


https://webapp.fkt.uvt.nl/dibsa/newsletter/design1/efemeride022
http://www.israelplatform.nl/hebreeuws/Les_27.pdf

Nog meer soorten werkwoorden

In de afgelopen vijf lessen over werkwoorden hebben we geleerd, de vervoeging van een
eenvoudig werkwoord op te bouwen met de drie radicalen of wortels van een werkwoord als
bouwstenen, en met klinkers en voor- en achtervoegsels als cement.

In de komende reeks lessen over werkwoorden zullen we ontdekken, dat je met andere klinkers
en voorvoegsels als 'cement’, aan werkwoorden een andere betekenis kunt geven.

In het Nederlands gebruiken we daar hulpwerkwoorden voor, het Hebreeuws maakt daar geen
gebruik van.

Dit is de indeling in zeven vervoegingswijzen:

1. lkeet Actieve vorm, die kennen we dus al
2. lk word gegeten Lijdende of passieve vorm

3. lkvreet Intensieve vorm

4. |k word opgevreten Intensieve lijdende of passieve vorm
5. lk voed de baby Oorzakelijke vorm

6. De baby wordt gevoed Oorzakelijk lijdende of passieve vorm
7. Wij eten elkaar op Wederkerige of reflexieve vorm

Deze zeven vormen heten in het Hebreeuws D'')2 binyaniem, gebouwen of vervoegingen.
Ze worden aangeduid met vormen van het oude ‘demonstratiewerkwoord' y9 {pa‘al}, Werken.

1. Actieve vorm pAVLS) [pa‘al] of 5 [gal] (‘kaal')

2. Lijdende of passieve vorm pAVLSN [nif'al] Les 31
3. Intensieve vorm oy Hyo [pi‘el] Les 35
4. Intensieve lijdende of passieve vorm JVID [poe'al] Les 39
5. Oorzakelijke vorm >'won [hif'il] Les 43
6. Oorzakelijk lijdende of passieve vorm AT [hoef'al] Les 47
7. Wederkerige of reflexieve vorm oyonn  [hitpa'el] Les 51




Les 31 — Werkwoorden 6 — Passieve vorm [nif'al]

De binyan Dy91 [nif'al] is de passieve of lijidende danwel wederkerige vorm van een werkwoord,
de tegenhanger van de actieve vorm [pa‘al]. Vergelijk het met de Nederlandse werkwoorden
leggen en zetten (actief), liggen en zitten (passief).

Hij is altijd onovergankelijk (intransitief), d.w.z. hij heeft nooit betrekking op iets anders, hij kan
geen lijdend voorwerp hebben. Lang niet alle werkwoorden hebben deze binyan.

De kenmerkende klanken in de tegenwoordige tijd en de verleden tijd zijn NI-A, voor een
keelletter (N N X V) NE-A. Bij werkwoorden waarvan de pa'al-vorm met een yod begint,
verandert deze in een waw en zijn de kenmerkende klanken 0-A. In de toekomende tijd en de
infinitief verdubbelt deze tot een W-klank.

Een eventuele dagesh (punt) in de eerste stamletter vervalt in de tegenwoordige en de verleden
tijd.

Het 'demonstratiewerkwoord' S0p {gatal} ziet er dan zo uit: 0p31 {niqtal}, en heeft de betekenis
'‘gedood worden'.

Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd

Deze wordt vervoegd Deze kun je afgeleid Deze heeft dezelfde letters als
zoals een zelfstandig denken van de verleden de toekomende tijd van de actie-
naamwoord en heeft tijd van de actieve vorm ve vorm [pa‘al], maar met ande-

dus vier vormen. [pa'al], door er 1 (ni) voor  re Kklinkers. De eerste letter van
te plaatsen en de klank de stam krijgt altijd een dagesh
aan te passen. en een lange A. Soms is de
eerste klinkereen E ( )
Ik (m) 20pP)  nigtal M0 nigtaltie J0pPX eqqatel X
Ik (V) n2VP1  nigtelet 20 niqtaltie 0PN éqgatel NN
Jj(m)  Sum  nigtal N0 nigtalta 20PN tiggatel NN
Jij (v) n2VP1  nigtelet n7Yup nigtalt 0PN tiggatlie NN
Hij S0m nigtal ploa nigtal S0p! yiqgatel NN
Zij n2VP1  nigtelet n20Mm nigtelah 0PN tiggatel N
Wij (m)  0'20p nigtaliem 1120m nigtalnoe o0 niggatel 12NN
Wij (v) NiYLP1  nigtalot 1250m nigtalnoe o0Mm niggatel 12NN
Jullie (m) D'20p1  nigtaliem DN20M nigtaltém Hopn tiggatloe DX
Jullie (v) niYYpa nigtalot n20m nigtaltén NIPLPN * tiggatalndh NN
Zij (m) D'20P1  nigtaliem 190m niqteloe 1H0p! yiqgatloe DN
Zij (v) NiYLP1  nigtalot om nigteloe NIPLPN * tiggatalndh N

Geb. wijs: m:50pn higgatel, v: '20pn higgatli, mv: 15PN higgatloe. Infinitief: Y0pN? Iehiqgatel
* Deze vrouwelijke vormen zijn in onbruik geraakt, men gebruikt nu de mannelijke vormen

Een paar voorbeelden van actieve en passieve vormen:

12y shavar (lets) breken 12v1  nishbar (Zelf) breken, gebroken worden

nno patach (lets) openen, transitief ~ NNY1 niftach  (Zich) openen, intransitief

mna gamar (lets) eindigen, transitief 1NAY  nigmar Beéindigd worden

01 zachar Zich iets herinneren, 121 nizkar  lets te binnen schieten,
onthouden, gedenken zich plotseling herinneren

T yalad  Baren 720 nolad  Geboren worden

Woordenschat

'3 ,|"12abinyan (m) Gebouw, vervoeging D'1')2 binyaniem

pAVL) pa‘al [pa‘al] Doen, werken, maken, handelen

DN machar [pa‘al] Verkopen

DN nim'kar [nif'al] Verkocht zijn



Opdracht 1: Geef de vervoeging van het werkwoord 12n1 nim'kar [nif'al] Verkocht zijn.

Controleer jezelf op de website conjugator.reverso.net/conjugation-hebrew.html.

Persoon  Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd Persoon
IK(M) s X

Ik (v) nonl nimkereét X
Jij(Mm) s NN
Jij(V) i timach'rie ALY

Hij s NIN

4 | N'D

Wij (M) s 1NN
Wij (V) e e, nimkarnoe 11NN
Jullie (M) coooeviiies . DNNX
Jullie (V) s [N

Zij (M) e D0

Zij (V) e n

Geb. wijs:m: ... sV MV e, , infinitief: 121N Iehimmacher

Opdracht 2: Probeer er eens uit te komen wat hier staat. Geef de uitspraak en de vertaling.

NP
N1y
N12
Y
nno
N
N2
yny

Lezen, roepen NXIpNX 'IX

Breken

Scheppen
Stoppen

Openen

Verkopen

Bouwen

Horen

1172w 110X

K11 NN
TNXYI RN
NND1 NN

DIN2R]1 DX
NI NN

nynwj nx

Bronnen: Leerboek der Hebreeuwsche taal, rabbijn S.Ph. De Vries; en.wikipedia.org, Hulpboek der

grammatica, J.P. Lettinga; Hebrew Verb Tables, Tarmon & Uval; http./nl.freepik.com (tekening);

Zie ook: Internetles van dr. Piet van Midden, https.//webapp.fkt.uvt.nl/bho/plugin wiki/page/hebreeuws, video

Het sterke werkwoord 01.



https://webapp.fkt.uvt.nl/bho/plugin_wiki/page/hebreeuws
http://nl.freepik.com/
https://conjugator.reverso.net/conjugation-hebrew.html

